

新闻速览

- 第十三届全国人大宪法和法律委员会14日下午召开全体会议... 全国人大财经委14日上午审查2018年计划报告和计划草案... 根据第十三届全国人民代表大会第一次会议通过的《中华人民共和国宪法修正案》修正的《中华人民共和国宪法》单行本及宣誓本... 我国研发成功全球大数据查询速度最快、性价比最高服务器... 美国总统特朗普13日宣布,将提名现中央情报局局长蓬佩奥接任现国务卿蒂勒森的职务... 针对英国政府声称俄罗斯可能与俄前特工“中毒”案相关并对俄罗斯发出24小时答复通牒... 英国著名物理学家斯蒂芬·霍金14日在位于剑桥的家中去世,享年76岁...

为新时代反腐败斗争提供坚强法治保障

——代表委员审议讨论监察法草案

深化国家监察体制改革是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,是事关全局的重大政治体制改革,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。

站在新时代的历史方位上,出席两会的全国人大代表和政协委员围绕监察法草案,展开认真审议和热烈讨论。大家一致认为,根据宪法制定监察法,使党的主张通过法定程序成为国家意志,对于创新和完善国家监察制度,以法治思维和方式开展反腐败工作,推动全面从严治党与全面深化改革、全面依法治国有机统一,具有重大而深远的意义。

构建集中统一、权威高效的国家监察体系

监察法是反腐败国家立法,是一部对国家监察工作起统领性和基础性作用的法律。

党的十九大对深化监察体制改革作出重要部署,强调构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系。

全国人大常委会、甘肃省律师协会会长尚伦生说:党统一指挥,就是坚持和加强党的统一领导;全面覆盖,就是实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖;权威高效,就是构建集中统一、权威高效的监察体系。

自2016年开展试点工作以来,国家监察体制改革蹄疾步稳:从北京、山西、浙江3省市开展试点,到目前全国省、市、县三级监委全部成立,一个党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系正在形成。

“作为试点省份,我们实现了

监察委员会与党的纪律检查机关合署办公,代表党和国家行使监督权,加强对所有行使公权力的公职人员的监督,形成巡视、派驻、监察三个全覆盖的权力监督格局。”全国人大代表、浙江省监察委主任刘建超说,制定监察法,保证依规治党与依法治国、党内监督与国家监察有机统一,不断提高党和国家监督效能,推进治理体系和治理能力现代化。

改革的深化要求法治保障,法治的实现离不开改革推动。代表委员们认为,当前,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展,但形势依然严峻复杂。制定监察法,是为新形势下反腐败斗争提供坚强法治保障的现实需求。

“制定国家监察法和设立国家监察委员会,就是编织制度的‘笼子’。”全国人大代表、青海省西宁市检察院公诉处处长沙洪表示,通过制定监察法,把党的十八大以来在推进党风廉政建设和反腐败斗争中形成的新理念新举措新经验以法律形式固定下来,巩固和深化国家监察体制改革成果,确保反腐败斗争在规范化、制度化轨道上行稳致远。

充分体现科学立法、民主立法、依法立法的精神

“草案对党对监察工作的领导,监察机关及其职责、监察范围和管辖、监察权限、监察程序等都作了明确规定,内容全面,体现了‘法不阿贵,绝不徇情’的立法精神。”全国人大代表、河北省沧州市中心医院党委书记温秀玲认为,草案规定科学严谨,始终坚持以法治思维方式反对腐败,推动了国家监

治理理念思路、体制机制、方式方法与俱进。

甘肃省庆阳市镇原县临泾镇镇南村党支部书记马银萍代表说:“监察法草案规定监察机关对6类监察对象进行监察,涵盖了我国所有行使公权力的公职人员,实现监察对象和监察范围‘不留死角、不留盲区’,实实在在堵住了群众身边‘微腐败’的缺口,使制度的笼子越扎越紧。”

全国人大代表、云南省律师协会党委副书记张慧说,监察委依法行使的监察权,不是行政监察、反贪反法、预防腐败的简单叠加,而是在党的领导下,代表党和国家对所有行使公权力的公职人员进行监察,依托纪检、拓展监察、衔接司法,既调查职务违法行为,又调查职务犯罪行为,是中国特色监察道路的创制之举。

全国政协委员、贵州贵达律师事务所主任朱山认为,这次宪法修改专门增设监察委员会一节,确立监察委作为国家机构的法律地位,这是推动反腐败斗争向纵深发展的重大制度设计,使国家监察体制改革于法有据,监察法制定于宪有源,保障国家监察权在宪法框架下有序运行。

“善治需良法,制定监察法始终坚持以问题导向这个原动力。”湖北首义律师事务所主任律师谢文敬委员说:“草案规定了对监察机关和监察人员的监督,拓宽了‘让人民监督权力’的渠道,使党和国家监督体系更加完备、科学、有效,有助于推进国家治理体系和能力的现代化。”

贯通执纪执法, 擦指成拳形成反腐合力

国家监察体制改革之前,反腐

败的力量和资源分散在不同领域、不同系统,存在着监察范围过窄、反腐败力量分散、体制机制不畅等问题,使反腐败工作效能在一定程度上受到影响。

“党的十八大以来,党内监督得到有效加强。在强化党内监督、用纪律管住党员干部的同时,必须构建国家监察体系,对党内监督达不到的地方,或者对不适用党内监督的公职人员,依法实施监察,才能从根本上制度上遏制腐败,真正把权力关进制度笼子。”全国人大代表、湖北省咸宁市市长王远鹤说。

全国人大代表、河南财经政法大学校长高新才认为,深化国家监察体制改革,组建党统一领导的反腐败工作机构即监察委员会,将行政监察部门、预防腐败机构和检察机关查处贪污贿赂、失职渎职以及预防职务犯罪等部门的工作力量整合起来,把反腐败资源集中起来,把执纪和执法贯通起来,擦指成拳,形成合力。

全国人大代表、北京市社科院法学所研究员马一德说,通过国家立法把党对反腐败工作集中统一领导的体制机制固定下来,构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监察体系,把制度优势转化为治理效能。

“监察委员会监督范围扩大了、权限丰富了,对监察委员会自身的要求必须更严之又严、慎之又慎,坚决防止‘灯下黑’。”海南省监察委员会主任蓝伟安代表说,监察机关和监察人员首先要不断增强‘四个意识’,加强自身建设。同时,坚持以法治思维法治方式推进规范化建设,通过建制度、立规矩、规范内控机制,确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。”

全国固定资产投资同比增长7.9% 增速比上年全年提高0.7个百分点

新华社北京3月14日电 国家统计局14日发布的数据显示,今年1月至2月,全国固定资产投资(不含农户)同比增长7.9%,增速比上年全年提高0.7个百分点。其中,民间固定资产投资同比增长8.1%。除了投资,国家统计局当天还发布了工业、服务业和消费相关数据。

供应业增长13.3%。服务业持续增长。数据显示,今年1月至2月,全国服务业生产指数同比增长8.0%,增速比上年12月份加快0.1个百分点,比上年同期回落0.2个百分点。信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业保持较快增长。消费市场较为活跃。数据显示,今年1月至2月,社会消费品零售总额同比增长9.7%。其中,限额以上单位消费品零售额增长8.3%。同期,全国网上零售额同比增长37.3%,比上年全年加快5.1个百分点。

质检总局抽查5种电商产品 超过三成批次的产品不合格

据新华社北京3月14日电 国家质量监督检验检疫总局14日发布今年一季度对网络销售5种309批次电子商务产品抽查结果。经检验,有214批次产品合格,检出95批次产品不合格,占抽查批次总数30.74%。2018年一季度,质检总局组织对网络销售的休闲服装、婴幼儿童装、童鞋、旅行箱包、电磁灶等5种电子商务产品开展产品质量国家监督专项抽查。本次抽查了14个国内主流电子商务平台企业销售的309批次产品,涉及285家生产企业。

其中,童鞋、休闲服装等2种产品的不合格产品检出率在20%以下;婴幼儿童装、电磁灶、旅行箱包等3种产品的不合格产品检出率介于30%至60%。据介绍,此次抽查根据电商舆情监测信息,突出问题导向,重点抽查网络消费者普遍关注、质量问题较多的日用消费品。抽查发现一些比较突出的质量问题,一是服装类产品纤维含量不合格情况严重,休闲服装、婴幼儿童装不合格产品47批次,其中40批次产品存在纤维含量不合格情况;二是旅行箱包产品振荡冲击性能不合格情况严重,不合格产品31批次,其中25批次产品存在振荡冲击性能不合格情况;三是电磁灶产品能效等级不合格现象突出,不合格产品11批次,均存在能效等级不合格情况。

汉江将实行污水综排新标准 规定了16项污染物排放限值

据新华社武汉3月14日电《湖北省汉江中下游流域污水综合排放标准》14日在武汉正式发布。标准规定了16项污染物的排放限值,针对三类不同水域控制区执行不同污水污染物排放控制要求。其中多项标准具有湖北流域“地方特色”。综排标准分为“水污染物最高允许排放浓度限值”和“水污染物浓度测定方法标准”。规定了氨氮、总氮、总磷、石油类、总氰化物、总汞、总铬等16种控制因子浓度限值,其中包括第一类污染物6项,第二类污染物8项。另针对汉江中下游水质富营养化增长趋势,标准增设总磷、总氮两项污染物排放限值。

汉江是长江最大支流,全长1567公里,其中流经湖北871公里。综排标准将汉江中下游流域划分为特殊保护水域、重点保护水域、一般保护水域三类控制区,分别为污染物禁止排放区、限制排放区、允许排放区。标准值将有效控制流域排污量80%的所有行业和企业。据悉,对于汉江中下游流域一般性排污单位,综排标准将于今年7月1日起正式实施,而对于一些“老企业”将“宽限”一年半的时间,于2020年1月1日开始执行。

改革如何让创新跑出“加速度”

——科技部党组书记王志刚权威解读科技强国建设

今年的政府工作报告中提出,加强国家创新体系建设,跑出中国创新“加速度”。建设科技强国、勇攀世界高峰,近年来我国科技创新持续发力,创新能力显著提升。未来,科技体制改革将如何进一步释放创新活力?科技部党组书记、副部长王志刚权威解读科技强国建设。

记者:科技体制改革的方向是什么?

王志刚:必须要让科技人员静下心来,认真地做研究。让这些坐冷板凳的人,让这些长期从事于基础研究和前沿探索并且可能一基

子出不了科研成果的人,能有一个安心的环境;在技术创新方面,把高校、科研院所、企业结合在一起,政府负责构建好的平台、好的政策和法律环境,提供好的服务;在资源引导方面,我们要考虑在经济社会发展方面、在国力的综合提升和竞争力方面,在我们的国家安全和老百姓获得感方面遇到的一些问题,科技如何能更好地把资源聚焦过来。

记者:科技体制改革的重点是什么?

王志刚:科技体制改革还是围绕人来改,怎么样能够让科技人员

有积极性,有一种热情,甚至有一种“苦行僧”一样的状态,讲到科技就兴奋。政府就是要通过改革,保障这些愿意投身科技、能够做出贡献的科技人员的科研活动能够心无旁骛,并且能够得到社会的认可和赞誉。

记者:今年,科技部工作重点有哪些?

王志刚:2018年我们首先要对国家创新体系建设好,这是一个总体的顶层设计。也就是说,我们在科技创新方面,干什么、谁来干、以什么样的组织系统、各个主体相互关系、围绕什么样的目标来

干,体系性的问题要先回答。另外,科技本身有自身的规律。我们为什么要抓科技?一是要向科技要规律,第二是向科技要力量。这个“力”怎么要?我们必须把科技本身的规律弄清楚。科学如何转换成技术,如何成为生产力和动力,这都是科技部和广大科技人员需要回答和发挥作用的地方。

部委直通车

神州掠影



图①:眼下,四川省江油市油菜花盛开,高铁列车穿行其间,构成一幅美丽的图画

图②:人勤春来早。3月13日,农民在江苏省南通市通州区十总镇双墩村现代农业园大棚里为桃花授粉

图③:气温回暖,人们纷纷来到户外,踏青赏花,享受美好春光。3月14日,游人在湖北省宜昌市夷陵区小溪塔街道姜家庙村赏花游玩

我省今年建成多层次社保体系 将实现城乡居民养老保险参保5010万人

新华社郑州3月14日电 记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉,2018年,河南将全面建成多层次社会保障体系,将实现城镇职工养老保险参保1948.6万人、城乡居民养老保险参保5010万人、医疗保险参保1.04亿人。据介绍,近年来,河南省社会保障工作取得明显成效。河南建立实施了困难群众大病补充医疗保险制度,覆盖困难群众860万人;出台了资助困难群众代缴社保费政策,代缴社保费1.63亿元;出台了使用失

业保险基金助推脱贫攻坚支持政策,惠及贫困人员1.62万人。据了解,河南2018年将从严到宽逐步实现全面参保。河南将紧紧抓住灵活就业者、新业态从业者等重点人群,通过实施全民参保计划,完善养老、医疗、工伤、失业保险制度,针对困难群体实施更加优惠的参保政策,将法定人群全部纳入制度保障范围内。逐步建立社会保障待遇确定机制和正常调整机制,提高城乡居民养老保险、医疗保险待遇水平。

